### 30余载从阡陌到繁华,用心打造基层治理法治化营商环境的"虹梅样本"

# 让法律服务变得"触手可及"

□法治报记者 季张颖

上海漕河泾新兴技术开发区,一个老牌而又享誉海内外的名字。

1990年,配合漕河泾开发区建设,上海徐汇区虹梅街道应运而生。30余载从阡陌到繁华,在以一流的营商环境促经济发展的今天,这个 因开发区而生,又身处开发区核心区域的街道,用基层治理的理念,打通司法服务企业"最后一公里"的同时,也走出了一条法治助力营商环 境之路

去年,在第二届"上海城市治理最佳实践案例"的评选中,徐汇区虹梅街道"用治理思维打造基层高水平'法治化营商环境'"从报送参 评的 100 余项案例中脱颖而出, 获评"最佳案例"。

"虹梅样本"背后的支撑力何在?对口服务数千家企业,又如何能让法律服务变得"触手可及"?昨天,记者走进虹梅街道找寻其背后的

#### 背黒:

#### 年均8000余件法律纠纷各有"急难愁"

30 多年前, 虹梅街道所 在区域还是一片荒芜之地, 随着社会经济的发展,而今, 作为上海最高产的街区之一 虹梅 4.67 平方公里辖区内已 经汇集了在地企业 4000 多 家,其中既涵盖有星巴克、 强生、微软等跨国企业总部, 也有腾讯、商汤等大院大厂, 90%是一些中小微企业。

用虹梅司法所所长钱晓 鹏的话来说,这些企业都有 着非常鲜明的特点, "知识 密集型企业多、高成长型中 小企业多、流量型平台企业 多。"也正因为这些特殊的属 性, 让企业的矛盾纠纷呈现 出不一样的特性。

"因为对于知识密集型 企业而言,核心资产就是内 容、发明专利、运营模式或 关键技术,特别容易因为员 工离职、合伙人出走、竞争 对手抄袭等产生知识产权或 股权纠纷, 甚至对一些初创 企业产生毁灭性打击。

而那些中小型企业发展 初期大都没有专职法务,尤 其是创新型科技企业, 创业 团队往往偏重技术, 内部用

工、研发等流程时常不太规 范,外部拓展也往往重市场 开拓而轻风险规避, 部分企 业还未来得及壮大就很容易 因为一两件劳动仲裁或市场 纠纷而遭受重大冲击,甚至 因为很小的事情陷入诉讼而破 "尤其是当前不少创 产倒闭。 业团队来自于大厂,一不小心 就会陷于竞业禁止条款的围堵 和陷阱。

"根据我们的初步统计, 街道每年各类法律纠纷达到了 8000 多件, 其中首当其冲的是 劳动争议类纠纷,每年大约有 1000 多件, 而受入驻企业类型 和产业布局的影响,消费类纠 纷、游戏领域纠纷、包括企业 本身的经济纠纷、知产类纠纷 等都不同程度会涉及。"

"可以说各类企业在自身 的发展过程中都会遇到各种 '急难愁盼'问题。"钱晓鹏坦 言,这不但牵涉了街道、园区 和企业大量精力, 还直接影响 了大批企业的高速稳定发展。 也正是在这样的背景下,街道 下定了决心要用服务好企业法 人和自然人并重的方式实现基 层治理新路径。

#### 治理:司法资源下沉打通服务企业"最后一公里"

前两年,曾经红极一时的长租公 寓"寓见公寓"因为资金链问题导致 一夜之间"暴雷",由于200余名员 工工资遭拖欠, 事态一度十分严峻。 得知这一情况后, 虹梅街道立即提前 介入, 依托漕河泾开发区联合调解中 心的力量,为企业和员工双方搭建了 沟通平台,最终通过协商给出了方 案, 稳妥地化解了这起随时可能引发 的群体性事件。

这次事件, 让钱晓鹏敏锐地意识 到,要实现在基层解决企业各类纠纷 和矛盾,关键在于街镇要有充裕的司 法资源。为此, 虹梅街道积极推动区 级司法资源有序下沉,协同街道共同

完成治理难题。

"化解这起纠纷的过程中,当时 徐汇法院还提前派了社区法官参与其 中, 联调中心也派驻了律师、调解员 参与其中。"受此启发,2020年初, 联合调解中心专设的"退休法官调解 工作室"正式成立,街道邀请具有丰 富调解经验和过硬专业知识的老法官 加入,在劳动纠纷、地块动迁等重大 群体性矛盾调处中发挥重要作用,至 今调解成功率超过 80%。

在此基础上,虹梅街道在全市率 先提出了"三庭合一"的一体化工作 模式,邀请徐汇区法院和劳动仲裁院 分别在街道层面设立"派出法庭"和

"派出仲裁庭",与街道司法所调解庭-起有机衔接调解、仲裁、审判三大环 节,打造矛盾纠纷分层过滤与化解体 系。

"在这种模式之下,企业不再需要 疲于奔命,只需要跑一次,就能全流程 解决问题。"钱晓鹏向记者解释,比如 企业遭遇劳动纠纷就可以直接申请, 旦调解不成,即进入仲裁, 若仲裁失败 即进入审判, "在同一地点就可以快速 解决各类纠纷,有效降低了企业法律成 本,提升了商事效益,真正解决法律服 务企业的'最后一公里'问题。"钱晓鹏昨天向记者透露,今年内,"三庭合 一"的模式将正式投入实体化运作。



虹梅街道用基层治理的理念, 打通 司法服务企业"最后一公里"的同时, 也走出了一条法治助力营商环境之路

## 活建 为群众办实事 增河层开发区 法治论坛 2020 漕河泾 四开发区

#### 探索:

#### 为企业量身打造法律服务送到"家门口"

"电商行业中商事行为 的邮件确认效力认定有哪些 注意点?" "目前有很多版权 公司采取碰瓷式的维权形式。 这种行为是不是类似敲诈, 究竟受不受司法保护?"……

这是一场知识产权主题 的企业法务沙龙的现场, 个半小时的活动中,30多位 企业法务代表"火力全开", 一个接一个地向主讲嘉宾、 徐汇区人民法院知识产权审 判庭审判员、四级高级法官 于是抛出企业遇到的实际问 题。法官精彩专业的解答 "干货满满",令参会企业代 表频频点头,不时认真记笔

而在沙龙结束之后, 家因为疫情影响在海外遭遇 知识产权纠纷的制造型企业, 也有幸坐上了"专家门诊", 知产法官于是用他专业法律 工作者的角度为其在现场作 了答疑解惑。

"就在此前,辖区内一

家科技公司因使用的第三方软 件可能侵权而面临涉外诉讼, 街道也提前进行了面对面的预 防性专业指导,指出可能存在 的风险点及其消除办法。"钱晓 鹏坦言,对企业来说,这样一 个与专家面对面的机会是非常 难得的,我们也是瞄准了辖区 内大量中小微创新企业成长中 的难点和痛点,让他们所需的 公共法律服务变得触手可及。"

为此,街道积极打造便捷 高效的公共法律服务体系,持 续对中小企业的行政人员和管 理层,聚焦合法用工、合规等 开展不同层次的专题培训、沙 龙和论坛,并开通法务热线, 随时解答中小企业的疑问和困 惑, 从源头上提升企业合规水 平,尽最大可能消除不必要的 风险和隐患。

据悉, 自2018年司法创新

以来,类似这样为企业量身打造、送到"家门口"的公共法 律服务, 在虹梅街道已经开展 了约 500 场。

#### 成效:全域治安类案件下降近半纠纷增速减缓

"我是两年前来的虹梅,没来之 前我在想,这样一个户籍人口仅 1.6 万,与其他街道大不一样的管辖区域, 多数的工作都是围绕企业开展的,这 需要如何管?"虹梅派出所所长康惟海 说,等他真的到任之后,才发现其中的 工作"大有文章"可做。而让他自豪的 是,每做任何一件小事,都是在为区域 法治化营商环境作着贡献。

去年春节前后,辖区内一家酒店 因连年亏损人不敷出,拖欠工资不 说,还引发了与"二房东"之间的诸 多纠纷,街道、派出所、司法所、法 院等多方为此合力搭建平台,对所涉 纠纷逐一上门化解, 最终稳妥地将此

前还拒不愿搬离的酒店经营公司予以 腾退,园区内一家正待扩张的企业顺 势盘下了整栋商务楼,可以说是圆满 高效地解决了这起纠纷。

"吸引更多的企业来到'漕开 发'并选择留在这里的关键因素,是 好的营商环境。"康惟海告诉记者, 朝着这个方向, 虹梅派出所也在转变 思路,将过去作为城市最后一道防线 的"公安力量",转变为管理与服务 同步而行。"我们可以直观地从数据 同步而行。 上看到, 去年全年, 虹梅街道无一起 人室人民宅类盗窃案,全域治安类案 件数量同比下降了47%。"

而另有一组数据也同样显示着营

商环境在虹梅的硬增长: 调解案件增长 率从 2019 年的 128%下降到 2021 年的 68%, 成功调解的数量从 2018 年的 1120 起上升到 2020 年的 2695 起,直 接涉及调解金额近2亿元,间接避免企 业损失近 20 亿元。各类矛盾纠纷增速 明显减缓,企业损失明显降低。

"未来,我们将进一步打造共建共 治共享的治理格局,推动立法者、执法 者、法律服务者和自觉守法者形成有机 统一的生态关系,找准各方力量协同合 作的契合点,探索上海基层治理法治化的 2.0 样本。"对于未来的基层治理法 治化营商环境之路, 钱晓鹏和康惟海一 样,都还有着无限展望。